

PRECIOS DE SUSCRIPCION		
Huesca, mes .....	2 pesetas	
Paera .....	1 trimestre .....	6 »
	1 semestre .....	12 »
EXTRANJERO, AÑO .....	48 »	

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

## LOS ESTERTORES DEL CACIQUISMO

# LOS ULTIMOS ZARPAZOS DE LA FIERA AGONIZANTE

Tuvimos en el último número de LA TIERRA un comentario breve para la suspensión decretada contra el Ayuntamiento de Almedábar. Hoy más informados podemos asegurar:

- 1.º Que el Ayuntamiento de Almedábar—el propietario se entiende—es modelo de Corporaciones dentro de las de su orden en esta provincia desdichada.
- 2.º Que los motivos en que se fundó la suspensión del mismo, triviales en extremo, se reducen a unas nimiedades insignificantes que para darles asento en tan grave resolución costaron no poco trabajo al delegado Inspector que giró visita a la administración municipal de aquel pueblo.
- 3.º Que el secretario de aquella Corporación, poseído en su cargo en 27 de Enero último, con escandaloso fracaso que sufrieron entonces los caciques y caciquillos de Almedábar, se le quiere instruir un expediente absurdo basado en iguales motivos que los que se atribuyen al Ayuntamiento suspendido.
- 4.º Que destituyendo ahora al secretario se le piensa sustituir con vistas a una componenda que los mismos interesados en ella han de repugnar por halagüeña que resultare.
- 5.º Que el delegado de la visita de marras ha progresado notable y considerablemente en sus conocimientos administrativos municipales, pues giró otra Inspección al Ayuntamiento de Almedábar en 1914 cuando gobernaban allí los liberales y encontrando entonces iguales causas que ahora y más graves también, pues resultaron 9.700 y pico de pesetas en pagos sin justificar, no propuso la suspensión del Ayuntamiento, ni la del secretario, que para él era modelo de funcionarios, pero que no llevaba libros diario ni de inventarios y balances, etc. (Véase el libro de actas de aquel año).
- 6.º Que el Ayuntamiento Interino de Almedábar no merece la confianza ni la consideración equitativa del vecindario, puesto que sus concejales son los únicos, los verdaderos causantes del estado anárquico de aquel pueblo, en vías de normalización gracias a los concejales y secretario que componen el suspendido por orden gubernativa. (Véanse los expedientes de responsabilidad por débitos de contingente provincial, los recursos interpuestos contra acuerdos declarando responsables por cantidades a exconcejales liberales, recursos que penden hace meses ya en el Gobierno civil, y las denuncias presentadas por malversaciones de caudales públicos en el Juzgado de Instrucción también contra exconcejales alvaradistas).

7.º Que los representantes del señor Alvarado en el distrito de Sariñena y especialmente los de Almedábar, no saben por dónde andan ni a dónde van.

8.º Que con el atropello que tal suspensión significa sale ganando el señor España un buen puñado de votos en Almedábar.

9.º Que con la que se pretende del secretario ganará más votos aún; y

10.º Que el nuevo y flamante Ayuntamiento debe dejar cuestiones a un lado y preocuparse única y exclusivamente de cierto repartimiento que por compromisos anteriores viene obligado a rectificar pronta y convenientemente.

Nuestros lectores podrán ver y presumir a lo que obedecen tales medidas; Son únicamente atropellos del poder para conseguir que el jefe de los candidatos harneros y caciques salga más bien parado en su inevitable ridículo y para mortificar a todos los buenos aragoneses que ven en la candidatura agraria la salvación de esta provincia.

Pueden ir haciendo lo que quieran, que de todas maneras el triunfo nuestro está descontado y cada medida injusta que se toma aumenta el entusiasmo en nuestras huestes.

## GLOSA A UNA DESTITUCION FAMOSA...

El Ayuntamiento de Almedábar ha sido suspendido por el gobernador. ¿Por qué? Nadie lo sabe.

Ha sido un palo de ciego, que produjo dolorosas contusiones a los miopes políticos que lo han dado. He aquí las consecuencias.

Nunca y menos hoy creyó la opinión en la causa o motivo legal que se estudia y busca para suspender a un Ayuntamiento. Bastaría ver próximas unas elecciones generales para que todo el mundo sepa que el motivo o causa de esas suspensiones se busca en código que podíamos llamar «político».

Por ello nadie cree que el Ayuntamiento de la villa de Saputo haya sido suspendido por la causa que se alega como legal. Si tal fuera todos los cabildos municipales serían «escabechados».

Estudiando este caso político, bajo el prisma tras el que miran los del directorio, hemos de decir que se han equivocado totalmente.

El Ayuntamiento de Almedábar estaba formado por igual número de ediles liberales que conservadores, es decir, tantos caciques como anticaciques porque, dicho sea de paso, en Huesca y su provincia no hay más bandos políticos que «ellos» y «nosotros». El alcalde era caciquista por obra y gracia de un concejal «antis que imitó a Judas Iscariote».

Estando de esa forma dicho Ayuntamiento, la suspensión ha surtido efectos contraproducentes, ya que a los dos bandos políticos ha disgustado.

Pero es más. Existe en la vecina villa y ya de antaño un foco de rebelión, de esa buena y pura rebelión

contra la política del favor y del palo que entronizó en nuestra tierra para su desgracia ciudadana y medro personal de los suyos un gran cacique. Ese foco de rebelión se ha enardecido más y más, y sus voces de protesta y justicia contagia a los abúlicos. El grupo caciquil—pequeño ya por fortuna—se esconde dolorido y avergonzado en su guarida.

A todo esto, suenan para sustituir a los suspensos, ciertas personas que se suspendieron ha poco, por su propia inmovilidad edilicia.

Y en definitiva la suspensión del Ayuntamiento de Almedábar no es otra cosa que uno de los últimos estertores con que agoniza la política de degradación y perversidad ciudadana en esta tierra donde vieron luz las ilusiones públicas.

X.

## Alientos en la lucha

# La contienda electoral en Huesca ante la opinión de España

Del último número llegado a nuestras manos del querido e importante colega La Liga Agraria copiamos el siguiente juicio que como editorial figura en su primera página y que significa para nosotros un valiosísimo aliento en la lucha electoral próxima, que ha de imponer rumbos de prosperidad y engrandecimiento en los destinos, hasta ahora desdichados, de este nuestro querido Alto Aragón, envilecido por la opresión tiránica y dentigrante del caciquismo provincial:

«Una provincia más despierta—dice el colega agrario—y a la lucha se lanza para alcanzar la representación que en derecho les corresponde; esta provincia es Huesca».

La Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón presenta candidatos genuinamente agrarios. Es el despertar fiero y pujante de la noción del derecho. Es la avalancha de la razón que se dispone a conquistar el puesto que le corresponde y no ejercido por abulia y apatía.

Aprended, labradores de todas las regiones españolas, y disponeos a ejercer vuestro civismo con valor; imitad el ejemplo de quien en viril arranque se apresta al triunfo de la causa agraria con el lema «Patria y Agricultura».

## Ecos...

LA suspensión del Ayuntamiento de Almedábar abre el camino de los atropellos y de las arbitrariedades que se proponen seguir los socios de la harinera industrial y de esa otra harinera política no menos industrial que aquella para hacer que prevalezcan sus inconfesables designios... políticos y financieros. Ellos nos muestran el camino. Y así podemos asegurar que no será esta la única SUSPENSIÓN... La cuerda está en manos del pueblo.

EN Londres. Un individuo es detenido por un «policeman» y acusado de ebriedad.

El juez de turno vacila. El individuo parece y no parece borracho.

¿Cómo saberlo?

Al cabo de un momento el juez pide un indicador de ferro-arillos y ruega al detenido que le busque varios itinerarios y le resuelva algunas dificultades respecto a transportes.

El individuo satisizo perfectamente al juez.

—Pónganlo inmediatamente en libertad. No está borracho. Yo mismo, en este momento (y como yo el 99 por 100 de los nacidos), no he logrado entender y manejar, en sano juicio, un indicador de ferrocarril.

AN llegado los días luminosos de la Pascua de Resurrección.

Algunos candidatos, lívidos y ceclijuntos, sienten estremecidas sus ánimas pecadoras como si las envolviera un eterno miércoles de ceniza.

Y es que saben que para ellos no habrá resurrección posible...

## Apuntes de Pascua

La festividad de la Pascua incita al regocijo y general esparcimiento. Sea por el paréntesis de seriedad mística que en la semana precedente se interpone en el curso incesante del profano e impulsivo jolgorio; bien por coincidir en el prólogo de la estación primaveral, período embrionario de abundante sol, de flores cuyos pétalos virginales exhalan ya sus primicias aromáticas; ora por significar a todo creyente el incontrovertible testimonio de la divinidad de un Hombre, en su Resurrección; sea, en fin, porque todos los elementos se disponen a corear el Alletaya que la Iglesia católica, revestida de sus más ricas galas, entona al conmemorar la Pascua; lo cierto es que difícilmente puede uno sustraerse del optimismo y expansión que estos días nos ofrecen.

Los cultos religiosos por una parte, en los que han resaltado el Pontifical de anteayer en nuestro primer templo catedralicio, con asistencia del Ayuntamiento; el concierto vermouth, por la Banda militar en la plaza de Camo; la animación nutrida, con vistosas y flamantes elegancias, por paseos y principales calles de nuestra urbe en las tardes del domingo y de ayer; los llenos rebosantes en ambos teatros; las animadas tertulias en cafés y bares con discusiones cálidas por la próxima lucha electoral, aducían palmaria y elocuentemente el espíritu de alegría y jovialidad que nos anima durante los días de Pascua transcurridos; lo único que podemos señalar en estos «apuntes».

MINIMO.

## GOBIERNO CIVIL

En la mañana de anteayer fué encontrado un reloj de pulsera en el trayecto de los porches al Garage de don Elías Beicás, cuyo reloj se encuentra a disposición de quien acredite ser su dueño en la Comisaría de este Gobierno civil.

## El Sr. Alvarado, en Peralta

### El pueblo, con justa indignación, rechaza al funesto diputado

A última hora llegan informes fidedignos a nuestras manos, refiriendo la actitud digna, viril, enérgica y ciudadana del pueblo de Peralta de Alcofea que, bastado de engaños, de desatenciones y burlas rechazó con justa indignación al candidato de los trusts harinero y caciquil don Juan Alvarado del Sax, impidiéndole con gritos y silbidos ruidosos que dirigiera la palabra al vecindario víctima durante tantos años de inauditas pretericiones.

De este proceder, que es una ruda pero sincera respuesta a los actos de violencia iniciados con la suspensión del Ayuntamiento de Almedábar, nos ocuparemos mañana con la atención que el caso merece.

## La revolución en Rumania

### Los Reyes han huido

LONDRES.—Se ha recibido un despacho urgente de Rumania dando cuenta de haber estallado un movimiento revolucionario muy extenso y enérgico.

El Rey ha huido y la familia Real se ha trasladado a una ciudad fronteriza para quedar a salvo de cualquier riesgo.

El Gobierno pretende dominar la situación pero se hace muy difícil porque ha llamado a tres quintos con carácter urgente y los jóvenes no se han incorporado a filas.

Han sido reforzadas varias guarniciones.

Los revolucionarios han asaltado la Universidad.

### Las responsabilidades en Bulgaria

SOFIA.—Reunido el Consejo de Guerra para sentenciar a los causantes del desastre guerrero de Bulgaria, ha fallado condenando a cadena perpetua a varios ministros; a quince años de prisión al general Baidenoff, a diez años al generalísimo Takov y a cinco años a otro general.

## DESDE BOLEA

# LAS ELECCIONES Y EL PARTIDO DE HUESCA

A las entidades agrarias, labradores en general y hombres libres que prefieran la prosperidad de su pueblo a la política al uso.

El momento es de «renovarse o morir»; algunos partidos de la provincia despiertan del letargo y se proponen arrojar por la borda a tanta inmundicia política.

Nadie con más motivo que nosotros, podrá echar al representante. Veamos cómo.

El señor Moya, diputado hereditario, fué quien más apasionadamente, desde las columnas de «El Liberal» de Madrid, aplaudía la política de importación de trigo practicada por el ministro señor Espada, de triste recordación.

Aquella política de Moya influyó poderosamente a la devaluación de nuestros trigos con todas las consecuencias para la clase agrícola. La importación contribuyó a agotar el erario español y los señores gobernantes para cubrir en parte el déficit, nos aumentan el 25 por 100 en la territorial.

¿Creéis si podemos construir encumbrando hombres para nuestra ruina? Por mano ajena... dice un adagio y el señor Moya además de ajeno a nuestra profesión es canero en esta tierra.

Hay que buscar entre los hombres de este partido el representante en Cortes que se haya distinguido por sus obras en favor de esta bendita y sufrida clase agrícola. Hay que buscar hombres que conozcan la agricultura y que informen en las Cortes la necesidad de proteger esta clase social tan numerosa como esclava.

Hay que hacerles ver a los Gobiernos la necesidad de esta protección y un especial cuidado por los pequeños propietarios y trabajadores de la tierra, único medio de contener la emigración que se inicia.

Para la obra de renovación es preciso hombres que conozcan las necesidades de la vida rural.

A la Asociación de Labradores en primer lugar, a los Sindicatos y agricultores en general nos corresponde esta obra. No aguardemos que nos redima nadie, hay que hacerlo nosotros mismos por nuestro propio impulso.

A los labradores libres de toda carcoma política, brindó la idea de una reunión en la capital para designar nuestro representante.

Marzo 30 de 1923.—Nicolás Garasa Ayala, presidente del Sindicato Agrícola de Bolea.

## Dr. L. LOPEZ BUERA

ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO.—R.A. YOS X.—LABORATORIO de ANALISIS CLINICOS

Consulta de 3 a 5

Plaza de Aragón, 6, pral., ZARAGOZA

Teléfono 1.253

## Señoras

Ha llegado y se hospeda en el Hotel Petit Fornos, la acreditada sombrerera señorita Pilar Solans, que trae una gran colección de sombreros para señoras y niñas, todos los últimos modelos de París.

Estará en Huesca martes y miércoles.

# LA SITUACION POLITICA EL GOBIERNO SE DECIDE POR EL PROTECTORADO CIVIL

¿Es inevitable la crisis? Hoy, nuevo Consejo de ministros.

El Consejo de ayer  
MADRID, 2.—Tuvo lugar ayer el anunciado Consejo de ministros que tanta expectación había despertado. Terminó a las nueve de la noche y de la reunión se facilitó la siguiente nota oficial:

«El Gobierno, después de un laborioso estudio de los antecedentes aportados por el Alto Comisario señor Silveira, en lo que se refiere al problema de Marruecos, acordó ratificar plenamente su nota del 25 de Diciembre, en la que de manera expresa se hacía constar su decidido propósito de implantar en aquella zona el protectorado de régimen civil que ha de traer como consecuencia la pacificación del terreno que nos ha sido conferido.

Cree el Gobierno poder afirmar que el Alto Comisario seguirá en su puesto desempeñando estos deberes, a cuyo fin se han acordado instrucciones que se harán públicas cuando lo estime oportuno el Consejo.

## Revuelo político

### Comentarios

Lo mismo ayer domingo que hoy lunes la agitación política no ha decaído en los centros, incluso en los gubernamentales.

Créase que el Gobierno tropieza con dificultades poderosas que originarán una crisis inevitable.

Estas dificultades surgieron en el Consejo de ayer, cuyo peso corrió a cargo de los ministros de Estado y de la Guerra, pero después de una discusión muy acalorada se acordó aceptar la propuesta del señor Alba ratificando el sentido civilista de nuestra acción en Marruecos.

Esto no obstante, las dificultades surgirán de nuevo y el resultado no se hará esperar.

Esta mañana estuvo el conde de Romanones hablando con el presidente del Consejo durante largo rato, y debido a esta causa no pudo el señor García Prieto ir a su despacho de la Presidencia.

En estos momentos una entrevista de esta naturaleza no deja de tener importante significación.

En los círculos ministeriales se afirmaba que en el Consejo de ministros de mañana el Gobierno acordará todo lo referente a la declaración ministerial, sin la publicación de la cual ya es sabido que el señor García Prieto no convocará a nuevas Cortes.

Quizá sea también objeto de discusión la fecha de las nuevas elecciones.

Esto decían los ministeriales, pero también se oían comentarios de muy distinta índole. Se afirma que lejos de desenvolverse normalmente las cosas es muy probable que en el Consejo de mañana se plantee la crisis, no tanto por las disertaciones notorias que en el seno del Gobierno existen en cuanto a la política a seguir en Marruecos, sino por asuntos de matiz distinto.

## La reforma de la Constitución

### ¿La crisis?

Se referían los comentaristas al problema que se le plantea al Gobierno con la pretendida reforma del artículo 11 de la Constitución que hace referencia a la libertad de cultos y que, de llevarse a la práctica, decretaría laicidad del Estado español.

Parece ser que los elementos reformistas por boca del candidato señor Alvarez han hecho presión sobre el presidente del Consejo para que éste refiera el propósito del Go-

bierno de acometer aquella reforma. La carta del arzobispo de Zaragoza es un prudente aviso revelador de la gran marejada que se produciría en toda España si dicha reforma se llevara a cabo.

El señor García Prieto no encuentra camino viable para satisfacer las pretensiones de los reformistas y a la par se da cuenta que, de admitirlos, sería tanto como abrir un período de agitación, muy peligroso en los actuales momentos.

Los ministros se han extraviado ante los periodistas de que circulen con insistencia rumores de crisis, rumores que creen infundados, asegurando que en el Consejo de mañana quedará redactada la declaración ministerial como programa que el Gobierno lanza a la opinión al disolver las Cortes y a convocar a nuevas elecciones.

## 'La Tierra', A SUS LECTORES

### IMPORTANTE INNOVACION

Para corresponder al creciente favor dispensado por el público a LA TIERRA ha concertado esta un brillante y amplio servicio de colaboración con los escritores y artistas más renombrados en España e Ibero América

En breve, nuestros lectores podrán saborear los artículos de crítica, crónicas, caricaturas y estudios de carácter literario, social y científico de los ilustres colaboradores de LA TIERRA que a continuación mencionamos:

- Ramón Gómez de la Serna
- José Castellón
- Hernández Catá
- Adolfo Cuenca
- Antonio Rey Soto
- Eduardo Marquina
- Manuel Machado
- Alberto Marín Alcalde
- Enrique Ruiz de la Serna
- Rafael López de Haro
- Gil Follol
- K-KITO (caricaturista)

Con esta innovación damos comienzo al vasto plan de reformas que LA TIERRA implantará en sus columnas progresivamente

**Cañizos** Tengo a la venta un lote de cañizos nuevos, tamaño grande, para vender por pequeñas y grandes partidas a precios muy reducidos. Para verlos y tratar, Enrique Alías, Tardienta.



En el partido celebrado en Serfina el pasado domingo entre el «Foot Ball Club» de aquella localidad y el reserva del «Huesca F. C.» venció éste por 2 tantos a 0.

El juego se desarrolló con visible superioridad por parte de los nuestros, a pesar de que el equipo iba constituido por elementos ajenos al primero y aun al reserva.

Así y todo, la lucha, en algunos momentos fué enconada, por cuanto entre los equipiers del «Foot Ball Club» había algunos de juego duro y resistente. Se destacó entre los serfineses Felices Esteban.

Y entre los nuestros, resaltó la labor del portero Caujapé, que hizo una parada hermosa.

También entre los del «Huesca» se destacó Rafael Bescós por su vagancia!

¡No hay derecho, señor capitán!

ROLDÁN.

BONITOS MODELOS RECUERDOS: DOS PRIMERA COMUNION: DE VENTA: LIBRERIA VIUDA DE L. PEREZ

### MEDIDAS DE PREVISION

## Contra la circulación de perros

Por el alcalde presidente de nuestro Municipio se ha dictado la orden que a continuación reproducimos:

La circunstancia de haberse presentado algún caso de hidrofobia en la raza canina, dando lugar a accidentes en que ha tenido que intervenir esta Alcaldía, obliga a la misma a adoptar medidas de excepción para prevenir los sucesivos que pudieran ocurrir por reclamario así a seguridad y salubridad públicas primordiales deberes que no han de quedar abandonados.

A este fin se declaran en vigencia desde esta fecha los artículos 352 al 358 de las Ordenanzas municipales, y se preceptúa el uso de bozal, collar y cadena para toda clase de perros que circulen por la vía pública y comine a los que no cumplan estas órdenes con las responsabilidades consiguientes que se harán efectivas con todo rigor.

Aparte de esto y ante las anómalas circunstancias que motivan este bando, el Ayuntamiento de mi presidencia en sesión celebrada el día 31 del próximo pasado mes, consideró de necesidad actual para conseguir el respeto a las Ordenanzas municipales en lo que a circulación de perros se refiere, la extinción de los que circulan sin bozal por medio de la eutanasia, medio abandonado, pero el que ha tenido que volver a la Corporación por el imperativo de la necesidad de velar por la seguridad pública, suprema ley a la que no puede sustraerse toda Corporación calosa de sus deberes.

Confía esta Alcaldía que la cultura del vecindario evitará la adopción de medidas de rigor para garantizar la seguridad personal.

**Se arrienda** Piso tercero, sala con dos alcobas, galería, comedor, dos dormitorios y cocina con agua. Pasetas cinco cuartos mensuales. Razón, Mozárabes, 22.

Otras noticias  
Hoy no ha recibido el ministro de la Guerra a los periodistas y este hecho se interpreta en el sentido de que la situación política es difícil y oscura.

Para mañana se había anunciado sesión en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, a la que debería asistir los señores Romanones, Pedregal y Alcalá Zamora.

Se cree que la sesión será suspendida para que estos señores puedan asistir a la reunión ministerial convocada a la misma hora.

En el departamento de Guerra se ha facilitado una nota haciendo constar que habían quedado resueltos todos los aspectos del problema marroquí, excepto el que afecta al orden económico.

### Ecós de Palacio

En Palacio han comenzado los preparativos para el viaje de los Reyes a Sevilla.

La marcha será el día 7 del actual y la acompañarán altos palatinos.

El Monarca ha recibido esta mañana en audiencia a los generales Castro Girona y Jordana, con quienes ha conversado extensamente sobre el problema de Marruecos.

### ¿Se pacta con Abd el-Krim?

MADRID, 2.—Aludiendo a las declaraciones del Gobierno dice un importante rotativo:

No sería extraño que en la zona de Melilla se siguiera el ejemplo de la zona occidental, donde se pactó la sumisión del R-sini, para lograr la sumisión a España del cabecilla rebelde de mayor preponderancia y hoy defecto a nuestra causa, o sea Abd el Krim.

Tampoco está desprovisto de fundamento el propósito del Gobierno de emplear para esta negociación medios análogos a los que empleó recientemente para algo que latereaba mucho a España.

GRAN SURTIDO DE FIGURINES.-ALBUM DE TEMPORADA DE VENTA: LIBRERIA VIUDA DE L. PEREZ

### DE MARRUCCOS

## Parte oficial de guerra

MADRID 2.—El general encargado del despacho de la Alta Comisaría, comunica al ministro de la Guerra lo siguiente:

Zona oriental.—Las baterías de Ben-Tieb han hecho fuego de cañón contra los rebeldes próximos, en donde se han visto concentraciones enemigas.

La escuadrilla de aviación ha hecho reconocimientos, regresando sin novedad.

En el resto de la zona, así como en la occidental, sin novedad.

## Oficial cajista

Se necesita en la imprenta de este periódico.

## Una señora duerme 32 años

Y despierta tan tranquila

STOKOLMO, 2.—Hace treinta y dos años, cuando tenía la edad de trece, quedó dormida en la escuela una joven llamada Carolina Karideter. A pesar de los esfuerzos realizados por los médicos la hoy señora de 45 años no pudo ser despertada, aun cuando se emplearon los procedimientos más radicales.

Ahora, después de 32 años de sueño ha despertado, encontrándose tan fresca como si hubiera dormido una sola noche. Ha preguntado el tiempo que había estado dormida y ha mostrado deseos de resuñar las lecciones que estudiaba cuando se durmió en la escuela.

Los médicos han declarado que no saben a qué atribuir esta siesta tan prolongada, desconociendo en absoluto las causas.

## Una repoblación forestal de importancia

Sólo vistiendo las cuencas altas de los ríos de vegetación herbácea, leñosa o arbórea—según los casos—podrá defenderse el suelo productivo de la Patria.

MARQUÉS DE CAMPS.

Los que repetidas veces y aun sin estar capacitados para ello hemos emborronado fructuosamente cuertillas en abundancia, pidiendo para nuestra región una mayor difusión del arbolado, considerándola no sólo como poderosa fuente de riqueza, digna por sí sola de ser fomentada, sino como inaudable signo de elevada cultura, no podemos menos que sentir muy grata satisfacción al conocer el texto de la Real orden de 24 de Enero último, que es de tal importancia, que no resistimos a la tentación de ocuparnos de ella como merece.

En uno de nuestros artículos publicados en tal sentido bajo el título de «Deudocracia precaria» y en el que abogábamos, con gran escortación de datos interesantísimos, por el fomento del arbolado, indicábamos la gran conveniencia y utilidad grande que reportaría el repoblar la cuenca superior del Isuela, con lo que se conseguiría aminorar en mucho los efectos desastrosos que los riberaños padecemos en las tierras de labra, retirándonos a los estragos que sus avenidas causan en nuestras huertas lindantes a sus orillas.

A este artículo cupo el honor de ser favorablemente comentado en la Prensa local por el distinguido ingeniero de Montes don Ignacio Claver, quien, por conocer prácticamente como pocos sus consecuencias, recogió con el más decidido entusiasmo la idea de repoblar la cuenca alta del Isuela, haciendo de paso en su artículo de contestación una pintura admirable del cuadro desolador que ofrece un desbordamiento del río en las tierras bajas de nuestra ciudad.

El Sindicato de Riegos del Pantano de Arguis, que no se ocupa solamente del recrecimiento de la Presa, aun cuando sea ésta por hoy su principal obsesión, sino que además no olvida la ulterior conservación del vaso, amparado considerablemente por los zcaerros que el transcurso del tiempo ha ido depositando en su fondo por efecto de la lastimosa despopulación de sus lederas e inconscientemente a de su cuenca y que tampoco ignora los perjuicios que las avenidas del río causan, pensó también tomar parte activa en tan hermosa obra de redención reservada a la profesión del árbol y a este efecto consultó el caso con el ingeniero jefe del Distrito forestal don Enrique de las Cuevas, que con una amabilidad e interés nance bastante agradecidos, no sólo acogió con gran complacencia la iniciativa sino que hizo observaciones utilísimas, marcando el camino a seguir y prestando su más incondicional apoyo, que por fortuna no ha podido ser más eficaz y decisivo.

El Sindicato, con el empeño y actividad que desvela en todo cuanto le afecta, redactó en 31 de Marzo de 1922 una razonadísima instancia dirigida al ilustrísimo señor director general de Agricultura en solicitud de que se repobla la cuenca del Pantano, haciendo ver los beneficios inmensos que ésta ha de producir con su ya próximo recrecimiento y lo conveniente que siempre había de resultar su conservación por medio de un inteligente encespedamiento que evite los estragos de tierra.

La Jefatura de Montes, cuya beneficiosa labor hemos aplaudido otras veces y principalmente cuando tuvo la excelente iniciativa de instalar en nuestra capital unos viveros forestales, cuyo proyecto se halla en tramitación, no se limitó a informar favorablemente dicha instancia, sino que ya en el mes de Abril envió a la Dirección general un completísimo proyecto de repoblación de la cuenca redactado con toda minuciosidad por el distinguido ingeniero don Mariano Bórdaras y acompañado de interesantísima Memoria y cálculos planos.

En el propio mes de Abril elevó el Sindicato otra instancia solicitando la concesión del crédito necesario para la ejecución del proyecto de referencia y recibió además el apoyo del Consejo provincial de Fomento en el que su comisario regio don Jorge Cejal secundó también con el mayor interés la petición.

Consecuencia agradable de todas estas gestiones debidas al interés decidido y constante del Sindicato y al valioso apoyo prestado desde el primer momento por don Enrique de las Cuevas, ha sido el logro de la Real orden de 24 de Enero último, de la que ya se dió noticia, aunque muy sucinta, en la Memoria leída en la Junta general de regantes del Pantano de Arguis celebrada el 11 de Febrero último. De dicha disposición cabe recomendar para su divulgación los conceptos siguientes por considerar que son los de más interés y dignos de ser conocidos para que se aprecie su importancia.

«Resultando que el estudio se ha llevado a cabo por iniciativa del Sindicato de riegos del Pantano robustecida después mediante instancia a este ministerio del presidente del mismo Sindicato y del Comisario regio del Consejo provincial de Fomento—Conversión de la necesidad y eficacia de la repoblación forestal en la conservación del nuevo embalse, traduciéndose por el momento en el proyecto de que se trata formulado por ese Distrito y constituido por Memoria, Planos y Presupuesto total de gastos y de los trabajos que se contaba realizar dentro del corriente año económico—Resultando que la Memoria contiene una detallada descripción de la cuenca del Pantano que constituye una superficie de 1.507 hectáreas la que se propone repoblar mediante siembras y plantaciones por un importe global de 366.977 50 pesetas.—Visto el dictamen emitido por el Consejo forestal y de conformidad en lo esencial con el mismo y con lo propuesto por esta Dirección general, S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que se apruebe el proyecto de repoblación referido con el propósito de que comience a ejecutarse en el curso del año económico de 1923-24 a cuyo fin ese Distrito deberá oportunamente formular la propuesta justificada de los trabajos que estime conveniente realizar durante el mismo etc., etc.»

Como se ve, pues, por la importancia grande del proyecto, ha sido un éxito rotundo de la digna jefatura de Montes y una viva satisfacción para el Sindicato.

Sin embargo, sabemos que aunque infanzablemente, existe cierto recelo en el pueblo de Arguis por suponer éste se le va a impedir un tanto el derecho que hoy tienen al pastoreo, siendo conveniente salir al paso de tal conciencia para que no cundan el error y la alarma.

Por lo pronto es indiscutible que el Estado va a crear en aquel término municipal una riqueza arbórea inmensa de que hoy carece y de cuya producción además disfrutará el día de mañana, siendo por tanto sus habitantes los primeros beneficiados.

Por otra parte, dado el celo que la jefatura del distrito pone en conciliar la conservación y repoblación de los montes con la intensificación y a-

ento de la ganadería, existe la seguridad de que será respetado en un todo el derecho que a los aprovechamientos pastoraes tenga cada pueblo;

Por lo expuesto se comprende que no quedará en modo alguno perturbado el ejercicio de ningún derecho, renovándose en cambio una riqueza

Precisamente si el pueblo de Arguis le hace falta algo para que su situación pintoresca de por sí, gane en belleza, es la abundancia de masas arbóreas que coronen aquellos paisajes;

Así pues, en vez de sembrar alarmas innecesarias que sólo pueden servir para infundir desalientos en las personas encargadas de poner en práctica iniciativas tan beneficiosas,

LUIS MUR.

Huesca.

UNA INAUGURACION

El primer Congreso del Comercio de Ultramar

Un elocuente discurso del Monarca

MADRID 2.—Esta tarde se ha celebrado en una de las sesiones del Senado el solemne acto de inaugurar el primer Congreso del Comercio de Ultramar.

Han asistido distinguidas personalidades de las repúblicas americanas, los ministros de Estado y Trabajo, diplomáticos, representantes del Consejo Superior de Cámaras de Comercio de España.

A las tres y media de la tarde ha llegado Su Majestad el Rey, de paisano, acompañado del marqués de la Torreclilla.

Le han recibido los ministros de Estado y Trabajo y el Comité organizador.

El secretario del Comité don Rafael Wells ha agradecido al Rey, en nombre de los congresistas, su asistencia al acto y al honor que les dispensaba al presidir la inauguración del primer Congreso.

Don Basilio Pareiso, presidente del Consejo Superior de Cámaras de Comercio, ha pronunciado un elocuente discurso diciéndo que tenía fe en el éxito que con este Congreso obtendrá España, ya que intensificará su riqueza y expansionará su comercio.

El señor Pérez Lozán, representante de las repúblicas subamericanas, dirigiéndose al Rey le ha dicho que la más grata noticia que circula actualmente por aquellas naciones, hijas amantes de España, era el próximo viaje de Don Alfonso.

Los cinco millones de españoles que habitan aquellas repúblicas os esperan impacientes para aclamaros y para hacer pública demostración del cariño y respeto que os profesan.

El ministro del Trabajo ha contestado a los oradores para decirles que el Gobierno ve con sumo gusto este anhelo de unión comercial y promete que llevará a las Cortes el proyecto de Ley que condense todas las aspiraciones del comercio hispanoamericano.

Al levantarse a haber el Monarca le imitan todos los asistentes.

Comienza expresando el Rey la satisfacción que siente el presidir este acto. Saluda a todos los concurrentes, expresando el cariño que siente por los españoles que habitan las repúblicas subamericanas.

Dice que hasta ahora sólo discursos, muy bonitos, se han pronunciado, pero sin hacer labor útil.

Refiriéndose a las palabras del señor Pérez Lozán manifiesta que el entusiasmo que América siente por el Rey de España no es por mí, dice, no es por Alfonso XIII, es porque me consideran el aférez mayor que encarna la Bandera española, es por patriotismo, por amor a la Patria madre.

Un baquete

Para celebrar un triunfo

La Archicofradía de la Vera-Cruz obsequió anoche con un baquete al ilustre escultor aragonés don Felipe Coscolla, tutor del hermoso paso El Descendimiento, esquilado por la citada entidad religiosa.

Asistieron a la comida, que fue excelentemente servida por las señoritas Hijas de Fajareas, el homenajeado, y los señores Vilas, Acti (R), Fontana, Rivera, Coscolla, Rivas, Rip, Portolés, Soler, Araus y López Allué y Pérez Barón, en representación de la Prensa local.

Reinó entusiasmo y el señor Coscolla recibió innumerables pruebas de cariño y afecto.

“La Tierra,” en Zaragoza

Importante asamblea

ZARAGOZA, 2.—Hoy se ha celebrado en Ejea una importante asamblea pro canal de las Bardenas. La asistencia ha sido numerosa figurando representaciones muy prestigiosas de Aragón y Navarra.

El canal abarcará ciento treinta y dos mil hectáreas.

El agua precederá la mayor parte del río Gera, el cual dará un promedio de un millón sesenta y cinco mil metros cúbicos de tan precioso elemento.

El presupuesto se ha considerado en 25.000 millones de pesetas.

Sobre el intrusismo

Continúa celebrándose la Asamblea Odontológica sobre el intrusismo. Los conferenciantes son escuchados con gran interés, por cuyo motivo dichas conferencias son muy concurridas.

Han sido invitados hoy los doctores con un baquete en el Mercantil y también se han realizado excursiones.

Un mitin

En la Plaza de Toros se celebró un mitin organizado por el Sindicato Unico para tratar de la actitud observada por las autoridades en la situación actual.

Hicieron uso de la palabra los señores Buenacasa, Martín, San Agustín y Pradera. Por unanimidad se acordó la siguiente conclusión: que las organizaciones obreras recurran al Gobierno para denunciar las gestiones desafortunadas del gobernador y comisario de policía en la anomalía sufrida días pasados, a cuyo

PRIM, ORTO-PEDICO

Vitoria (antes Alsasua)

Visita Huesca el Viernes día 6 de Abril, Hotel España.

Desviaciones de Pies, Piernas, Espaldas, Piernas Artificiales (véanse nuestros modelos) y cuanto relaciona la Ortopedia. Aparatos especiales para los

HERNIADOS

Teatro Principal

Gran Compañía Dramática Carmen Moragas = Primer Actor José Monteagudo

FUNCION PARA HOY MARTES 3 DE ABRIL DE 1923

TERCERA DE ABONO

1.º Sinfonía. 2.º La comedia en tres actos, en prosa, original de don Manuel Linares Rivas, titulada,

María Victoria

A LAS NUEVE Y TRES CUARTOS.

desierto se atribuye todo lo ocurrido.

En su consecuencia pide al Gobierno la destitución de las referidas autoridades, lo cual esperamos será concedido. De no ser así se verían en la necesidad de declarar la huelga general, a cuyo extremo lamentaríamos recurrir.

Funerales solemnes

Hoy, a las once de la mañana, se han celebrado en la parroquia de Santa Cruz los funerales en sufragio del Excmo. Sr. D. Antonio Moros Martínez, ex senador del Reino y administrador de la sociedad «Harra de Aragón».

El acto ha revestido imponente manifestación de duelo. Han asistido numerosas personalidades y todos los periodistas de Zaragoza.

EN ROMA

Un éxito de Unamuno

ROMA, 2.—Anteayer abrió sus puertas al público el nuevo teatro Jovias Literarias, estrenando la notable obra del escritor español don Miguel de Unamuno, titulada «Adra».

El público aplaudió la producción del extractor de la Universidad de Salamanca, saliendo muy satisfecho del estreno.

Mariano Abad

Especialista en partos y enfermedades de la matriz

(Diplomado en La Maternidad, de Madrid)

Piel - Venéreo - Sífilis

Ramiro el Monje (Correría), número 22, primero derecha

CONSULTA

DE DIEZ Y MEDIA A DOCE Y MEDIA

HUESCA

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Ricardo, Santa Engracia y Santa María Egipcíaca.

Santa María Egipcíaca

Santa María Egipcíaca se hizo célebre por el ejemplo de penitencia que dió en el siglo V. María Egipcíaca era mujer que había empleado su juventud en coger con los hechizos de su hermosura a los incautos jóvenes, y hacerlos caer en los lazos del demonio. Fue por curiosidad a Jerusalén a ver la fiesta de la Invercía de la Santa Cruz. Al tiempo que iba a entrar en la iglesia, sintió que una mano invisible la detenia. Aterrada con tal prodigio y movida de la divina gracia, se horrorizó de sus pecados, pidió perdón a Dios y prometió apartarse de todo deleite mundano. Entonces no halló dificultad para entrar: adentró la Santa Cruz, y se retiró sin dirección a un desierto, donde vivió 48 años, mantenida sólo de hierbas y raíces, procurando borrar con lágrimas de verdadera penitencia las manchas de su pasada deshonestidad.

Callos para hoy

Las mizas conventuales a las nueve y media

En las Migueles habrá fiesta hoy a las nueve, en honor a la Asociación de la Virgen, con sermón por el benéfico don Pedro Segura.

La Hora Santa, a las seis, se celebrará en sufragio de don Anselmo Sobana.

En Santa Catalina los cultos correspondientes a los trece maries de San Antonio.

VERA-CRUZ

Don Ramón Chavesel 075 do Angel Sánchez 2 don Antonio Solanes Garcés 2, V. T. 150, don Andrés Semestre 1, don José Parrilo 1, don Mariano Claver 1, don Casado Urzoia 3, don Mariano Bellos tes 1, U. devoto 2, don Julián Raval 1, Una devota 3, don Esteban Bosque 2, don Manuel Pardo 4, don Aniceto Serat 2, don Mariano López Peliceros 8, don Francisco Pascios 4, don José Abzón 1, don Sixto Biraus (hijo) 2.

La intervención técnica en la agricultura

Con este título la Asociación de Ex-alumnos de la Escuela Superior de Agricultura de la Mancomunidad de Cataluña acaba de publicar un interesante folleto ilustrado con numerosas fotografías.

Este Asociación es una entidad de carácter profesional y de cooperación, que tiene por finalidad coordinar y encorzar las demandas de personal técnico agrícola que recibe y que esté en condiciones de poder servir, indicando en cada caso el miembro de la misma más idóneo, según las características demandadas y el objetivo para que sea solicitado.

Publica la Asociación el presente folleto para hacerse conocer de los propietarios agricultores que no pueden administrar personalmente sus fincas, de las Asociaciones y Sindicatos agrarios o de transformación de productos, de las sociedades o particulares que explotan alguna de

las numerosas e importantes industrias agrícolas o proyectan su instalación, y la de las empresas comerciales a base de frutos de la tierra o materias—como abonos, maquinaria, etc.—relacionadas con la agricultura.

Para todos ellos esta publicación puede ser de interés. Es dividida en dos partes. En la primera, y como garantía obligada de una preparación técnica suficiente, se describe el funcionamiento de la Escuela Superior de Agricultura de Barcelona, su plan de enseñanza y los medios de que dispone para llevar a cabo su obra. En la segunda se analizan los casos en que es más indicada la intervención técnica en la agricultura y se muestran las indiscutibles ventajas que de ella derivan.

A todo agricultor que le interese este folleto, se le enviará gratuitamente, si lo comunica a la residencia de esta Asociación (C. Urgel, 187, Barcelona).

Tir. de Vea. de Pérez-Horaca

Automóviles de alquiler

0'75 KILOMETRO

FELIPE CAMPOS

San Orencio, 16 Teléfono 285 Huesca

ALMACENES DE SAN PEDRO

HUESCA

Ventas al contado Precio fijo

En esta casa se ha recibido una gran colección de Trajes de lana para caballero, precios para verano, lo mismo en estambres que frascos y vacuñas. Estambres, Tricollinas, Gabardinas y Frascos para uniformes militares y Guardia civil.

Tejidos puros seda para vestidos de señora en todas calidades, precios, arcos y colores. Vueler, Gabardina y Prusel lana desde cuatro pesetas metro, y en general grandes novedades para la próxima temporada de verano.

Es muy importante que el público tenga presente que los ALMACENES DE SAN PEDRO hacen sus compras directamente a los fabricantes y en fabulosas partidas para surtir a las seis casas que tiene establecidas en la provincia, siendo esta circunstancia la que le permite vender sin posible competencia.

SECCION DE SASTRERIA A MEDIDA

NUEVOS FIGURINES CON LOS ULTIMOS MODELOS

SE HACEN TRAJES PARA PAISANO, MILITARES Y SACERDOTES

Miercoles, sorpresas Sabados, retales

Ebanisteria y Tapiceria

Manuel Sorrosal

MUEBLES DE ESTILO

Construcción especial en mueble americano para despachos

Sancho Abarca, 10 Huesca

Advertisement for BOISSON BLANCHE featuring a bottle image and text: 'Todas las FIEBRES PELIGROSAS Tifus, Gripe, Escarlatina, Sarampión, Viruela, Erisipela, Fiebre puerperal, se curan en algunos dias, con frecuencia en algunas horas, por la BOISSON BLANCHE del abate MAGNAT DEPOSITO GENERAL: F. GARCIA GUZMAN FARMACEUTICO P. Santa Catalina, 4 VALENCIA'

# Gran ocasión

DELANTALES COCINA (clase fuerte) a 1,25 ptas. un.  
 PANOS COCINA a 0,50 ptas. un.  
 BUFANDAS LANA PARA NIÑOS a 1,10 ptas. un.  
 CAMISetas CABALLERO a 1,90 ptas. un.  
 CALCETINES CABALLERO muy fuertes a 0,35 ptas. par.  
 FRANELAS desde 1,00 ptas. m.  
 LANAS PARA TRAJE DE CABALLERO a 5,00 ptas. m.  
 PANAS BUENA CALIDAD a 3,00 ptas. m.  
 MEDIAS NEGRAS PARA SENORAS a 0,50 ptas. par.

Comercio de tejidos

Vda. de Mariano Lafarga  
 Plaza Santo Domingo, 103, Huesca

## ALMACEN DE YESO Y CEMENTOS

DE RAMIRO OLIET PENA

Cemento portland Asland el saco, 7 pesetas.  
 Cemento lento el saco, 3 id.  
 Cemento rápido el saco, 3 id.  
 Yeso de Tardienta, cahiz, 7.  
 Yeso de Zuera, cahiz, 6'40.

Venta de adobes de portland a 28 pesetas el 100 y se hacen piezas de portland de todos los tamaños encargándolos.—Fábrica: Carretera de Jaca, TORRE DE LORIENTE

DESPECHO, COSO ALTO, NÚM. 72

## En liquidación. Barato

Comercio de Tejidos y Confecciones

DE

FERNANDO GUILLÉN

Padre Huesca, 2 y Sea Orcaño, 19 (Cuatro Esquinas)

Atendiendo al beneficio del público esta casa cede todos géneros con la gran baja de precios.

Bueno es probar y consultar precios

En Paños, Driles, Lienzos, Retores, géneros blancos, Colchas, Sábans, Colchones, Crepés, Mantelerías, Toallas, artículos de punto, Lanas, Seda, Lanillas, Gabardinas, Mantas, Camisas, Medias, Calcetines, Pañuelos, Carteras, Ligas y Tirantes.

Sección de Camisas a la medida a cargo de la casa Ducay de Zaragoza

Comercio de tejidos  
 DE  
**MARIANO PEREZ**  
 Plaza de Camo HUESCA

Se regala un día de venta al mes mediante sorteo y a todo comprador favorecido se le devolverá el importe de su compra en géneros.

Nota.-Han sido favorecidos los compradores del día 2 de Marzo  
 En esta Casa se venden los tan afamados Chocolates Orús, de Zaragoza.

Loor a las madres  
 que saben criar bien a sus hijos y librarles del raquitismo.  
 Para que las madres transmitan a sus hijos una nutrición perfecta, rica en fósforo y hierro y para que ellas mismas restauren poderosamente su organismo del desgaste de la crianza, los médicos recomiendan el más activo de los Tónicos-Reconstituyentes el  
**Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**  
 Mas de 80 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechaza todo fraude que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

## CURACION DE LAS HARINAS

**LEED**: El reputado ortopedista de Barcelona, Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas que están sufriendo, estará en Huesca únicamente el día 7 de Abril hospedándose en el hotel Petit-Fornos, Cuatro Reyes, núm. 2, donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben de usarlos. Herniados, no dejéis, pues, de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de su ortopedia y el remedio verdad único e infalible de vuestros graves males, por o que tan entusiastamente muchas eminencias médicas lo están recomendando. Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero, no debéis comprar nunca braqueros ni vendajes de clase alguna, sin antes ver primero al ortopedista Torrent, de nombre registrado y tened muy presente que estará en Huesca únicamente el día 7 de Abril hospedándose en el hotel Petit-Fornos, Cuatro Reyes, núm. 2.

**NOTA.** Estará también en Barbastro el día 5, en el Hotel San Ramón, en Jaca el día 6, en el Hotel Mur y en Zaragoza, el día 8, en el Hotel Oriente, Coso, 13 y en donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torral, nombre registrado.

**ADVERTENCIA.** Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales, podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase, pues, que todo anuncio que después de la palabra de Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada al para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto ortopedista Torral, de nombre oficial, este registrado.

## Sensacional

Hasta 36 meses de crédito, según artículos

Le ofrecemos:  
 Máquinas de escribir marca «Woodstock».  
 Relojes de Oro.  
 Escopetas de Caza.  
 Pianos automáticos.  
 Rollos Musicales.  
 Máquinas Parlantes.  
 Discos gramofónicos.  
 Relojes de pared.  
 Casas de Ceudales.  
 Cámaras fotográficas.  
 Armoniums.  
 Prismáticos.  
 Bicicletas.

**INMEDIATOS ENVÍOS DE CATALOGOS ILUSTRADOS**  
 SOCIEDAD HISPANO AMERICANA  
 Apartado en Correos, 97 SAN SEBASTIAN  
 Primera Casa en España en ventas a plazos largos.

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que sin que combatir, pues los estragos de la anemia producen resultados funestos y. La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida.  
 No hay medicamento que supere a éste por su acción rápida y eficaz para regenerar el organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola.

## AGRICULTORES!

Estamos en la época de adquirir  
**NITRATO DE CHILE**  
 100 kilogramos, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 kilos de trigo y 400 de paja.  
 Almirante, 19-Madrid

## Carbuncida PANZANO

Premiado en la Exposición de Buenos Aires de 1910  
 Remedio seguro preventivo y curativo contra las enfermedades infecciosas e infecto-contagiosas del ganado con indicación especial en la fiebre carbuncosa (Bacteri)  
 EL CARBUNCIDA se presenta en polvo, muy agradable al ganado, que lo toma espontáneamente, dándosele en la misma forma que la sal común. Esta gran comodidad es también una garantía de la inofensividad del medicamento, no obstante su eficacia indiscutible.  
 EL CARBUNCIDA va contenido en botes precintados que llevan litografiada la instrucción precisa para darlo al ganado.  
 Cuando se quiera que éste lo tome espontáneamente se añadirán para el bote grande 500 gramos de sal común finamente pulverizada y 250 para el medio bote, procurando que la mezcla resulte homogénea.  
 El bote grande contiene la dosis para cien cabezas, lanar o cabrio, treinta mular o caballar, y catorce vacuno. El medio bote para cincuenta, quince y siete respectivamente.  
**PRECIO DEL BOTE, 12 PESETAS.** Embalaje, 2 pesetas. MEDIO BOTE, 7 PESETAS  
 Depósito general: Farmacia del Autor, RAFAEL PANZANO, quien los remite a vuelta de correo gravio pago de su importe o a reembolso  
 Calle Wilfredo, 172 — BADALONA (BARCELONA)  
 Ganaderos: EL CARBUNCIDA es el seguro más positivo y vuestra riqueza

## MUEBLES

Grandes rebajas de precios  
 ESTA CASA ES LA PREFERIDA DEL PUBLICO  
 POR SU SOLIDEZ POR SU ELEGANCIA  
 POR LO BIEN PRESENTADOS  
 SE LIQUIDAN CINCUENTA SILLONES CIRCULARES PARA DESPECHO AL PRECIO DE 32 PESETAS  
**BAZAR LASOSA**  
 Calle Zaragoza, núm. 8 Junto a la fuente de San Pedro  
**HUESCA**

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)  
 Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del  
**ESTÓMAGO E INTESTINOS**  
 el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.  
 De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

## EL UNIVERSO FABRICA DE MOSAICOS

GRAN CASA DE HUESPEDES  
 DE  
**RICARDO CASTEL**  
 (JUNTO A LA ZONA)  
 Se sirven banquetes, bodas, comidas de encargo y a domicilio. Se admiten personalistas a precios económicos.  
 ALCORAZ 5 PRAL.—HUESCA

DE  
**Cristóbal Castells**  
 Especialidad en depósitos y Lavadores de Cemento Armado, Fregaderos y Peldanos de Granito y toda clase de adornos para fachadas e interiores en Cemento y Yeso.  
 CALLE SAN VICTORIAN, N.º 7  
 Al lado del T. Odeón. Huesca

## Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de ptas.  
 RESERVAS 2.700.000

Principales operaciones  
 Cuentas corrientes abonando interés

Imposiciones...  
 A 3 meses se abona . . . 2 1/2 % anual.  
 A 6 meses . . . 3 %  
 A un año . . . 3 1/2 %

Depósitos en efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia  
 Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero.  
 Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros. Seguros de cambio  
 Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega.  
 Compra y venta de valores. Órdenes de Bolsa. Préstamos sobre valores. Cuentas de Crédito. Préstamos sobre mercaderías.  
 Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas, por cuenta del Banco Hipotecario de España  
**CAJA DE AHORROS**  
 Imposiciones al 3 por 100 y reintegros todos los días laborables.  
 Capital de los imponentes en 23 de Febrero de 1923: 26.837.814'45 pesetas en 18.551 libretas en circulación.  
 Los imponentes y clientes de este establecimiento, gozan además de la garantía de sus capitales, la del Banco y sus Reservas que ascienden a  
**PESETAS 12.700.000**  
 Horas de Caja: de nueve a una, y de cuatro a cinco de la tarde

## LEA USTED "LA TIERRA"

Aviso a los labradores  
 En el nuevo establecimiento de sajería y cordelería de «Los Zaragoza», se vende saga de currán de máquinas atadoras, a dos pesetas kilo. Calle de Costa, número 2 (antes San Juanistas). (No equivocar a la terminación del Coso alto.)

**BOCA Y DIENTES**  
**Dr. Pellicer**  
 Médico Odontólogo  
 Vega-Armijo, 5, pral.  
**HUESCA**